

قرآن حکیم اور محروم طبقات

جناب میر محمد حسین صاحب ایم اے - فاضل دیوبند

تہذیبی کلمات | میں نے اپنی گفتگو کے لیے جو موضوع منتخب کیا ہے وہ ہے ”قرآن حکیم اور محروم طبقات“ ممکن ہے یہ پڑھتے ہی معاً آپ کو یہ خیال آئے کہ میں قرآن حکیم کے حوالے سے آپ کے سامنے اسلام کا اقتصادی نظام پیش کرنے چلا ہوں۔ ہرگز نہیں۔ بلکہ قرآن حکیم کے مطالعہ کے دوران ان طبقات کے بارے میں اس کا جو رویہ میرے سامنے آیا اور جس نے میرے ذہن پر ایک گہرا نقش چھوڑا، میں نے چاہا کہ اپنا وہ تاثر آپ کے سامنے رکھ دوں۔ قرآن مجید کے مطابق ان محروم طبقات کا محرومیوں کا دائرہ بہت وسیع ہے، وہ سیاسی بھی ہیں اور تہذیبی بھی، اقتصادی بھی ہیں اور سماجی بھی۔

قرآن حکیم کے اس رویہ کی تصویر کشی سے میرا مقصد یہ ظاہر کرنا ہے کہ اسے ان سے کس قدر ہمدردی ہے۔ اور وہ کس طرح ان کو اُپر اُٹھانا چاہتا ہے۔ سماجی یا اقتصادی لحاظ سے پسے ہوئے عوام اب اپنی موجودہ حالت پر قانع رہنے کے لیے تیار نہیں۔ ان کے نیور بدل چکے ہیں۔ اور وہ ہر ایسے سماج یا اقتصادی نظام سے جس سے ان کی اس زبوں حالی کو استحکام اور دوام ملتا ہو، نہ صرف مکرر جانے پر آمادہ ہیں بلکہ اپنی سابقہ محرومیوں کا بدلہ بھی چکانا چاہتے ہیں۔ اقتصاد و معیشت کے اس دور میں اس غیر معمولی اہمیت کی وجہ سے اٹھنے والے طوفانوں میں ہمارا فرض ہے کہ ہم قرآن حکیم کی روشنی میں اپنی راہ متعین کریں اور دیکھیں کہ اس کا جھکاؤ کس طرف ہے تاکہ اسلام کی کشتی ان طوفانوں کے تھپیڑوں سے محفوظ رہ کر دکھی انسانیت کو امن و سکون اور خوش حالی و رفاهیت کے ساحلِ مراد تک پہنچا سکے۔

میرے تتبع کے مطابق قرآن حکیم میں چار محروم طبقات کا ذکر ملتا ہے۔ مشاغل زندگی کے وسیع ہوجانے کی وجہ سے ہو سکتا ہے کہ اب محروم طبقات کا شمار بڑھ گیا ہو۔ لیکن اگر بہ نظر غائر دیکھا جائے تو نام کی تبدیلیوں سے قطع نظر سب کو ان چار کے ذیل میں لایا جاسکتا ہے اور ان کے متعلق قرآن حکیم کی دی ہوئی روشنی سے ہم دور دور تک آجا کر سکتے ہیں۔ قرآن حکیم کا وہ فرمان جو حضرت موسیٰ علیہ السلام کی بعثت کا مقصد و تدعا واضح کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا تھا، ہماری ہر جہت رہنمائی کے لیے بس کرتا ہے۔ ہر ذوق سلیم رکھنے والا شخص سمجھ سکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کا یہ ارشاد صرف بنی اسرائیل ہی کے لیے نہ تھا، بلکہ ہر دور کے لیے ہوئے طبقات کے بارے میں اس کو یہی مطلوب و مقصود ہے۔

قرآن خداوندی یہ ہے۔

وَنُرِيدُ أَنْ نَمُنَّ عَلَى الَّذِينَ اسْتَضَعُوا فِي الْأَرْضِ وَنَجْعَلَهُمْ

أُمَّةً وَنَجْعَلَهُمُ الْوَارِثِينَ وَنَمُكِّنَ لَهُمْ فِي الْأَرْضِ مَط

یعنی ہم چاہتے ہیں کہ جن لوگوں کو ہماری زمین پر کمزور بنا دیا گیا ہے، ان پر احسان کریں، انہیں امام و پیشوا بنائیں، انہیں ملک کے وارث بنائیں اور انہیں زمین میں اقتدار بخشیں۔

آیت کریمہ میں لفظ اسْتَضَعُوا بصیغہ مجہول قابل غور ہے۔ مطلب یہ ہے کہ ایسے سماجی، سیاسی اور اقتصادی نظام رائج کیے گئے کہ کچھ لوگ کمزور، پس ماندہ اور زیر دست بن کر رہ گئے۔ ہم چاہتے ہیں کہ اپنے پیغمبر کے ذریعے اس کی جگہ ایک ایسا نظام قائم کریں کہ کمزور طاقت ور ہوں، انہیں ملک کے وسائل معیشت اور اقتدار میں حصہ ملے۔

آئیے! اب ہم قرآن حکیم کے اندر مذکور محروم طبقات کو ایک ایک کر کے لیتے ہیں اور معلوم کرتے ہیں کہ اُس نے ان کے بارے میں کیا روش اختیار کی ہے۔

قرآن حکیم اور محروم طبقات

عورت | روز ازل ہی سے مرد ایسی قوتیں اور عقل چینیوں سے کہ پیدا ہوا ہے کہ وہ کشمکش حیات میں بحالت مندانہ حصہ لے سکتا ہے اور حوادث و مشکلات زمانہ کا مقابلہ زیادہ حوصلے کے ساتھ کر سکتا ہے۔

یہی وجہ ہے کہ کارزارِ حیات میں ہمیشہ اسی کا کردار نمایاں رہا ہے جب کہ عورت کمزور اور منفعلانہ فطرت پر پیدا کی گئی ہے۔ اس لیے جدوجہدِ زندگی میں وہ زیادہ تر پس پردہ ہی رہی ہے۔ اس کا نتیجہ یہ نکلا کہ مرد کے اندر احساسِ برتری نے سر اٹھایا اور وہ اپنے مقابلے میں عورت کو حقیر اور کمتر تصور کرنے لگا۔ یہ احساسِ آہستہ آہستہ ترقی کرتا چلا گیا اور نوبت بایں جا رسید کہ معاشرے میں عورت بالکل ہی بے وقار ہو کر رہ گئی۔ وہ خود بھی احساسِ کمتری میں مبتلا ہو کر رہ گئی۔ اس کی یہ تحقیر اس قدر جوڑ پکڑ گئی کہ رسم و رواج سے آگے بڑھ کر اس نے فلسفے میں نظریے اور مذہب میں عقیدے کا شکل اختیار کر لی۔ چنانچہ کوئی تو اسے سرے سے موجود ہی ماننے کے لیے تیار نہ ہوا۔ کسی نے اسے مرد کے جی پہلا وے کا صرف ایک کھلونا قرار دیا۔ کچھ نے اسے ناگزیر برائی سمجھ کر بادلِ ناخواستہ قبول کیا۔ اور کچھ نے اسے ابنِ آدم کی تمام بدبختیوں کا مأخذ و منبع قرار دیا۔ یہی وجہ ہے کہ اسے مرد کی زندگی میں اس کی داسی بن کر رہنے اور اس کی موت پر اس کے ساتھ زندہ جل کر مر جانے کا حکم دیا۔ ان حالات میں جب کہ اس کے نفسِ وجود ہی سے انکار کیا جا رہا ہے، کیسے ممکن تھا کہ اس کا ایک مستقل تشخص مانا جاتا یا اس کے کچھ حقوقِ تسلیم کیے جاتے۔ عورت کے ساتھ یہ سلوک، اس وقت کے نام نہاد روشن خیال، تہذیب و تمدن اور علم و دانش کے مرکز ممالک مثلاً چین، روم، ہندوستان اور یونان وغیرہ میں روارکھا جا رہا تھا تو عربوں کی اُجڑ اور جاہل قوم سے اس بارے میں کسی بہتر سلوک کی کیا توقع کی جاسکتی تھی۔ ان کے معاشرے میں عورت کی جو درگت بن رہی تھی وہ تاریخ دان حضرات سے مخفی نہیں ہے۔ اس کا درجہ معاشرتی لحاظ سے بالکل سبوتا تھا۔ اس کی پیدائش خاندان کے لیے باعثِ تنگ تصور کی جاتی تھی۔ قرآن مجید کہتا ہے۔ وَاِذَا بَشَّرَ اَحَدُهُمْ بِمَا ضَرَبَ لِلرَّحْمٰنِ مَثَلًا ظَلَّ وَجْهَهُ سَوْدًا وَّهُوَ كَظِيْمٌ سَفَاكِي كِي حَدِيْرٍ هِيَ كَمَا سِ عَارِ سَ بَسْمٰنٍ كِي لِيْءٍ اَنۡهِيَ اٰنۡفُسُ زَنۡدَةٍ، گڑھوں میں دفن کر دیا جاتا تھا۔ قرآن مجید شہادت دیتا ہے :- وَاِذَا الْمَوْءُوْدَةُ سُئِلَتۡ بِاَيِّ ذَنْبٍ قُتِلَتۡ۔

عورتوں کے ساتھ وابستگی کے، نکاح کے معروف طریقے کے علاوہ اور بھی کئی واپسیت قسم کے طریقے رائج تھے۔ نکاح میں مردوں پر تعداد کی کوئی پابندی نہ تھی۔ ایک مرد جس تعداد میں چاہتا تھا عورتیں اٹھا کر گھر میں ڈال لیتا تھا۔ ستم ظریفی یہ ہے کہ باپ کی منکوحات کا پورے کا پورا اگتہ سوائے حقیقی ماں کے بیٹوں کی طرف اسی طرح منتقل ہو جاتا تھا جس طرح اُس کی دوسری جائداد،

ڈھور ڈنگر وغیرہ - وہ جب چاہتا کسی عورت کو کچے دھاگے سے باندھ کر اپنے حرم میں ڈال لیتا اور جب چاہتا اس دھاگے کو توڑ کر اُسے پرے پھینک دیتا۔ عورت سے نہ جوڑتے وقت کوئی رائے لی جاتی نہ توڑتے وقت - رشتہ ازدواج میں منتہی کر لینے کے لیے بھی اُسے طرح طرح کے کچھو کے دیئے جاتے۔ نکاح اور طلاق، پھر نکاح اور پھر طلاق کی صورت میں اسے بار بار جھکے دیئے جاتے۔ اس کے لیے مقرر کیے ہوئے مہر کو واپس لینے کے لیے طرح طرح کے حربے استعمال کیے جاتے اور بعض دفعہ تو عورت کو کچھ پتے سے دے کر گلو خلاصی کراتی پڑتی۔ ایسے میں اس بات کا تو سوال ہی پیدا نہیں ہوتا تھا کہ عورت کا سماج پر بھی کوئی حق ہو اور معاملات زندگی میں اُس کی بھی کوئی آزادانہ رائے ہو۔

ظلم و ستم سے تپتے ہوئے اس انسانی صحرا میں عورت حسن سلوک اور شریفانہ برتاؤ کی پیاس سے تڑپ رہی تھی کہ قرآن حکیم اس کے لیے ابر رحمت بن کر برسا اور اس طرح برسا کہ اس کے برساتے ہوئے آب حیات سے نہ صرف اس کی پیاس بجھ گئی بلکہ اس میں جانِ تازہ آگئی۔ قرآن حکیم نے مردوں کو مخاطب کرتے ہوئے اعلان کیا کہ سنو! **هُنَّ لِبَاسٌ لَكُمْ وَأَنْتُمْ لِبَاسٌ لَّهُنَّ** ط انسانی زندگی کی گاڑی کو رواں دواں رکھنے کے لیے عورت کا وجود تمہارے لیے اتنا ہی ضروری ہے جتنا تمہارا اس کے لیے۔ اور پھر اُن کے حقوق کی وضاحت کرتے ہوئے فرمایا: **وَلَهُنَّ مِثْلُ الَّذِي عَلَيْهِنَّ** کہ بے شک عورت پر کچھ فرائض بھی ہیں لیکن اس کے حقوق بھی اتنے ہی ہیں جو تم پر فرض ہیں۔ یہ معاملہ ایک طرف نہیں۔ بے شک اللہ تعالیٰ نے مردوں کو عورتوں کا قوام بنا یا ہے۔ اور اس طرح انہیں ایک حد تک فوقیت حاصل ہے۔ مگر قوام وہ ہوتا ہے جو کسی کے حقوق کا محافظ و نگران ہو جو انہیں قائم و بحال رکھے۔ اگر وہ ایسا نہیں کرتا تو وہ غاصب و ظالم ہے، قوام نہیں۔ پھر مردوں کو حکم دیا گیا کہ۔ **عَاشِرُوهِنَّ بِالْمَعْرُوفِ** کہ عورتوں کے سامنے بھلے لوگوں کی طرح زندگی گزارو۔ اسی لیے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ **خَيْرُكُمْ خَيْرُكُمْ لاهلہ وانا خیرکم لاهلی**۔

قرآن حکیم میں عائلی زندگی سے متعلق جتنی بھی ہدایات دی گئی ہیں، سب مردوں کو دی گئی ہیں کیونکہ زیادتی انہی کی طرف سے ہو رہی تھی۔ ان آیات کو غور سے پڑھا جائے تو صاف پتہ چلتا ہے کہ قرآن حکیم کس طرح عورتوں کے چھنے ہوئے حقوق انہیں واپس دلارہا ہے۔ اس سلسلہ میں اولین معاملہ

نکاح کا ہے۔ چنانچہ اس بارے میں بھی ان سے رائے لینے کا حکم دیا گیا۔ ایک مرد سے طلاق ہو جاتے کے بعد عورت کی مرضی پر چھوڑ دیا گیا۔ نہ کہ مردوں کی مرضی پر۔۔۔ کہ وہ جہاں چاہے پہلے خاوند سے دوبارہ یا کہیں اور جائز طریقے سے شادی کر لے۔ مردوں کو روکنے کا کوئی حق نہیں۔ قرآن حکیم کا ارشاد ہے:-

۱۔ اِذَا طَلَّقْتُمُ النِّسَاءَ فَبَلَغْنَ اِجْلَهُنَّ فَلَا تَعْضُلُوهُنَّ اِنْ يَنْكَحْنَ

اَزْوَاجَهُنَّ اِذَا تَرَاضُوا بَيْنَهُمْ

۲۔ فَاِذَا بَلَغْنَ اِجْلَهُنَّ فَلَا جُنَاحَ عَلَيْكُمْ فِيمَا فَعَلْنَ فِيْ اَنْفُسِهِنَّ

بِالْمَعْرُوفِ۔

اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ارشاد فرماتے ہیں:

لَا تَنْكِحُوا اِلَّا يَوْحَتِي تَتَامَرُوْا لَا تَنْكِحُوا الْبِكْرَ حَتّٰى تَسْتَاذِنَ۔ کہ عورت بیوہ ہو یا ناکتخرا، اس سے اجازت و مشورہ کیے بغیر اس کا نکاح بہرگز نہ کیا جائے۔ مہر کو ان کا حق قرار دیا۔ اور اسے جیسے پہانوں سے واپس لینے کو مردوں کے خلاف اور ایک قسم کی سخت و دناوت قرار دیا۔ چنانچہ فرمایا: لَا يَحِلُّ لَكُمْ اَنْ تَاْخُذُوْا مِمَّا اٰتَيْتُمُوْهُنَّ شَيْئًا۔ مردوں کو یہ تاکید بھی کی گئی کہ اگر انہیں اپنے ساتھ رکھنا ہے تو شریفانہ طریقے سے رکھو اور اگر علیحدہ کرنا بھی ہے تو نیکی اور احسان کے ساتھ انہیں رخصت کرو، انہیں درمیان میں ادھر لٹکتا ہوا نہ چھوڑو۔ مسکوهن بمعروفٍ اوسر حوھن با احسان۔ نکاح کی معروف صورت کے علاوہ، بیعتاً پر مبنی تمام صورتوں کو ممنوع قرار دے دیا اور کہا کہ اِحِلُّ لَكُمْ مَا وَّرَاءَ ذٰلِكَ اِنْ تَبْتَغُوا بِاَمْوَالِكُمْ مَّحْصِنِيْنَ غَيْرِ مَسَافِحِيْنَ۔ مردوں نے عورتوں کے جسموں کو آدمی کا ذریعہ بنا رکھا تھا اور انہیں عصمت فروشی پر مجبور کیا جاتا تھا۔ قرآن حکیم نے سختی کے ساتھ اس سے منع کیا اور کہا کہ لَا تَكْرِهُوا فِتْيَانَكُمْ عَلٰى الْبِغَاءِ اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے مَهْرُ الْبَيْتِيْ حَرَامٌ فرما کر اس کا دروازہ بالکل بند کر دیا۔ قرآن حکیم نے طلاق کے بعد مرد کو یہ حق نہیں دیا کہ وہ اپنے نومولود بچے کو دودھ پلانے کے لیے اسے مجبور کر سکے۔ بلکہ اسے عورت کی رضامندی پر چھوڑ دیا اور ساتھ ہی اتنے عرصے کے لیے عورت کے تمام اخراجات مرد پر ڈالے۔ چنانچہ حکم ہوتا ہے کہ علی المولود

سزقهن وکسوتھن بالمعروف - حدیہ ہے کہ مرنے والوں کی جائیداد میں عورت کے لیے بیوی، بیٹی، بہن اور باں ہونے کی حیثیت میں باقاعدہ حصے مقرر کیے ہیں۔ آیہ توریث کو پڑھا جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ یہ نازل ہی صرف عورتوں کے حقوق بیان کرنے کے لیے ہوئی ہے۔ مردوں کا ذکر تو صرف ضمناً آ گیا ہے۔ قرآن حکیم نے عورتوں کو یہ وہ حق دیا ہے جو اس وقت کوئی اور قوم تو کبادتینی، ہمارے دور کی بہت سی ترقی یافتہ اور مردوزن کی مساوات کی علمبردار قوموں نے بھی نہیں دیا۔

قرآن حکیم نے طبقہ نسوان کے متعلق اپنی روش کچھ اس طرح رکھی ہے کہ جہاں وہ مردوں کی برابری کا ذکر نہایت تفصیل سے کرتا ہے۔ عورتوں کا ذکر اس طرح نہیں کرتا۔ صرف ایک دو واقعات کا استثناء ہے۔ اگر کہیں کیا ہے تو مردوں کے ضمن میں۔ اللہ تعالیٰ کو ان کی خاطر داری و دلجوئی کا اتنا پاس ہے کہ مفسرین کی روایت کے مطابق بعض آیات ان کی فرمائش و خواہش پر بصیغہ تانیث نازل ہوئیں۔

قرآن حکیم میں اگر کچھ سورتیں مردوں کے نام پر ہیں تو عورتوں کو بھی اس افتخار سے محروم نہیں رکھا گیا، بلکہ بعض سورتیں جیسے النساء اور مریم ان کے نام سے معنون کر دیں۔ حضرت خولہ بنت ثعلبہ سے ان کے خاوند نے ظہار کیا تو قرآن پڑھا کہ اندازہ لگائیے کہ اس کا لہجہ ان کے بارے میں کتنا وصیما، محبت آمیز، ہمدردانہ اور رحم و کرم سے لبریز ہے جب کہ ان کے خاوند کے بارے میں کتنا تند و تلخ اور پُر عناب ہے جس کی وجہ یہ ہے کہ وہ مظلوم تھیں۔

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے عربوں کے ذہنوں سے عورتوں کے متعلق اس تحقیر کو جو متوازن چلی آتی تھی، نکالنے کے لیے ہی فرمایا تھا کہ مجھے تمہاری دنیا سے تین چیزیں محبوب ہیں۔ نماز، خوشبو اور طبقہ نسوان۔ آپ کو اس کمزور طبقے کے حقوق کا اس قدر اہتمام تھا کہ حجۃ الوداع اور رحلت کے وقت بھی وصیت فرمائی کہ ان کے حقوق کا خیال رکھنا اور ان کے ساتھ اچھا سلوک کرنا۔

قرآن حکیم نے انسانی معاشرے کے اس صدیوں سے پستے چلنے آنے والے طبقے کو جو حقوق دینے انہی کا نتیجہ تھا کہ عورتوں میں خود اعتمادی پیدا ہوئی اور وہ جو حیوان غیر ناطق بن کر رہ گئی تھیں، اب عمر جیسے مردوں کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر باتیں کرنے لگیں اور جب انہیں اس پر تعجب ہوا تو انہوں نے ازواجِ مطہرات اور حضور کا حوالہ دیا اور پھر یہ وقت بھی آیا کہ ایک خاتون نے حضرت عمر جیسے باہمیت خلیفہ

کو برسر منبر ٹوک دیا کہ جب ہمارے خدانے ہمارے مہر کی کوئی حد مقرر نہیں کی تو تم کو اس کا کیا حق ہے اور انہیں اس عورت کے سامنے گردن ڈال دینا پڑی اور اپنا حکم واپس لے لیا۔ حضرت عمرؓ امور سلطنت میں عورتوں سے مشورہ لیا کرتے تھے اور حضرت شفاء بنت عبد اللہؓ کو اشیائے صرف کی قیمتوں پر کنٹرول کا کام سپرد کر رکھا تھا۔ عورتیں مختلف کام کر کے اپنی روزی کماتی تھیں۔ قرآن حکیم نے عورتوں کو گواہی کا حق دیا ہے۔ ظاہر ہے کہ گواہی واقعات زندگی میں شرکت یا ان کے مشاہدے کے بعد ہی دی جاسکتی ہے۔

میں سمجھتا ہوں کہ اسلام میں پردے کا حکم بھی عورت کے تحفظ اور اس کی حرمت کو قائم رکھنے کے لیے دیا گیا ہے۔ اسلام کو ان کا تقدس اس قدر عزیز ہے کہ وہ نہیں چاہتا کہ کسی کی گناہ آلود نگاہیں اس پر پڑیں۔ اس طرح یہ حکم کسی ناروا پابندی کے بجائے اس کے حق احترام و اکرام کی ذیل میں آتا ہے۔

مکن ہے کہ کچھ لوگ کہیں کہ یہ تم نے کیا بے وقت کی راگنی چھیڑ دی۔ اب تو عورتوں کا راج ہے اور مردان کا پانی بھرتے ہیں۔ یہ صورت حال کا صرف سطحی مطالعہ ہے۔ بہ نظر غائر جائزہ لیا جائے تو عورت اب بھی مظلوم ہے۔ بے شک اسے بہترین لباس اور بہترین خمداک مہیا کی جائے گی۔ اس کے رنگ روغن کے لیے مسالہ بھی مہیا کر دیا جائے گا۔ اور اسے کار میں بٹھا کر یا انگلی سے لگا کر سڑکوں یا پارکوں میں چھل قدمی بھی کرائی جائے گی۔ لیکن اگر آپ غور سے مطالعہ کریں تو محسوس کریں گے کہ مرد اس طرح صرف اپنی آزاد خیالی، ترقی پسندی اور سب سے زیادہ اپنی دولت مندی کا اظہار کر رہا ہے اور عورت کو صرف ماڈل گزل کے طور پر استعمال کیا جا رہا ہے۔ آنا ہی نہیں بلکہ اپنے سارے کاروبار کو فروغ دینے کے لیے بھی اسے استعمال کر رہا ہے۔ ہمارے اخبارات، ہمارے رسائل، ہماری تجارت، ہمارا ادب غرض کوئی ایسا شعبہ حیات نہیں جس میں عورت کو استعمال نہ کیا جا رہا ہو۔ یہ مقابلہ ہائے حسن، یہ مخلوط سماجی تقریبات، ریڈیو اور ٹی۔ وی یا فلم پر نسوانی آواز و تصویر یہ سب مرد کی ہوس کاریوں کے مظاہر ہیں۔ عورت کو اپنے جذبات کی تسکین کے لیے برسر عام سوا کیا جا رہا ہے۔ مگر عورت اپنی سادہ لوحی کی وجہ سے، مرد کے اصل جذبات و محرکات سے بے خبر، اس بات پر خوش ہو رہی ہے کہ اسے مرد کے برابر حقوق مل گئے ہیں، حالانکہ وہ اپنے حقوق سے آج

بیسویں صدی میں بھی اسی طرح محروم ہے جس طرح چوتھی اور پانچویں صدی میں تھی۔ اسے تلخ حقیقت کا اس وقت سامنا کرنا پڑتا ہے جب وہ کسی معاملہ میں مرد کے سامنے اپنی رائے کا آزادانہ اظہار کرتی ہے یا مرد کی خواہش نفس کے خلاف جاتی ہے چاہے وہ کتنی ہی سچائی پر کیوں نہ ہو۔ طلاق کی تلوار آج بھی اس کے سر پر بدستور ٹھک رہی ہے۔ طلاق دینے کے غیر اسلامی طریقے آج بھی اس کی زندگی کو بدستور تلخ بنا رہے ہیں۔ اس کا حق مہربان دھنے کو تو کئی کئی لاکھ روپے باندھ لیا جاتا ہے، مگر ملتی آجے ایک کوڑی بھی نہیں۔ جب تک وہ اپنے ساتھ مرد کی کئی پشتوں تک چلنے والا ساز و سامان لے کر نہ آئے، کوئی اسے قبول کرنے کو تیار نہیں ہوتا۔ نئے گھر میں داخل ہوتے ہی اسے چاروں طرف سے رقیبوں اور حریفوں کا سامنا کرنا پڑتا ہے، جن میں گھبر کر وہ اپنی زندگی کو گھس لگا لیتی ہے۔ جہاں تک حق وراثت کا تعلق ہے، اس اسلامی ملک کے مسلمان باشندوں نے قسم کھا رکھی ہے کہ یہ حق تو اسے کسی قیمت پر نہ لینے دیں گے۔ چنانچہ کہیں تو ان سے زبردستی اقرار نامے لکھوا لیے جاتے ہیں اور کہیں ایسا بھی ہوتا ہے کہ ننگے بھائی محض چند مرلے زمین کی خاطر اپنی بہنوں کو اپنے ہاتھوں ٹھکانے لگا دیتے ہیں۔ اسی طرح عورت آج بھی مرد کے پاؤں کی جوتی ہے جب چالاک اتار بھینکی۔ الغرض جاہلیتِ اولیٰ میں عورت کے ساتھ جو سلوک کیا جا رہا تھا، اگر آپ انصاف سے کام لیں گے تو محسوس کریں گے کہ وہ سلوک اس کے ساتھ جاہلیتِ ثانیہ کے اس دور میں بھی کیا جا رہا ہے۔ حقوق کشی اور ظلم و ستم کی اس فضا میں ہماری عائلی زندگی میں کبھی امن و سکون نہیں آسکتا۔ اگر ہم چاہتے ہیں کہ ہمارے معاشرے میں استحکام اور امن و سکون ہو تو میں عورت کے وہ تمام حقوق اور عورت کا وہ مقام بحال کرنا ہو گا جو قرآن حکیم نے اسے دیا ہے۔

تعمیم | تعمیم کسی معاشرے کا مستقل مظلوم طبقہ تو نہیں ہیں بلکہ باپ کے سایہ شفقت سے محروم ہو کر بے سہارا ہو جانے کا وجہ سے عموماً ان کے لیے لوگ اپنے دلوں میں جذبہ ترحم محسوس کرتے ہیں۔ تاہم اس حقیقت سے بھی انکار ممکن نہیں کہ ایسے سنگ دل لوگ ہمیشہ موجود رہے ہیں جو ان کی مضبوط پشت و پناہ نہ ہونے کی وجہ سے ان کا استحصال کرتے ہیں اور ان پر ظلم و ستم توڑنے سے نہیں چوکتے۔ ناممکن تھا کہ مظلوموں اور محروموں کا حامی قرآن ان کے بارے میں خاموش رہتا۔

اس نے سب سے پہلے خود نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو ان کی اپنی بیٹی یا دلائی اور بتایا کہ کس طرح اللہ تعالیٰ نے ان کو بیٹی کی بے سروسامانی کی حالت سے نکال کر اپنے پاؤں پر کھڑا کیا۔ پھر معاً یہ نصیحت کی کہ

جب تمہیں اپنے ذاتی تجربے سے معلوم ہے کہ ایک یتیم بچہ کس طرح اس بھری دنیا میں اپنے آپ کو کیسے دیکھتا اور بے سہارا محسوس کرتا ہے۔ اس کے دل میں کتنے ہی ارمان اٹھنے اور ڈوب جاتے ہیں، مگر کوئی ان کو پورا کرنے والا نہیں ہوتا۔ ناز و نیاز کی کتنی ہی کیفیتیں اس کے ننھے سے دل پر گذرتی ہیں۔ مگر ان کے اظہار کے لیے اسے کوئی شفقت بھری ناز بردار گود بیتر نہیں آتی۔ وہ چلنا چاہتا ہے، تو کوئی اس کی انگلی پکڑنے والا نہیں ہوتا۔ وہ ٹھوکر کھا کر گرتا ہے تو کوئی اسے اٹھانے والا نہیں ہوتا۔ اس لیے کسی یتیم پر سختی کر کے اس کے آجینہ دل کو ٹھیس نہ پہنچانا۔ اَمَّا الْيَتِيمَ فَلَا تَقْهَرْ۔ خود مہیظ و وحی صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کرنے سے مقصود یہ ہے کہ اُمت اس کی اہمیت کو سمجھ لے۔ اس پر بس نہیں۔ قرآن حکیم تو یہ چاہتا ہے کہ ان کی بے کسی کی وجہ سے ہمارے دلوں میں ان کے متذوق استحقاق و استغفار پیدا نہ ہونے پائے، بلکہ اس کی جگہ ان کے دلوں میں جذبہ اکرام و احترام ہو اور جو لوگ انہیں حقیر سمجھتے ہیں، انہیں عذاب الیم میں ڈالتے ہوئے کہا جائے گا کہ تم یتیموں کا اکرام نہیں کرتے تھے۔ بَلْ لَا تَكْرُمُونَ الْيَتِيمَ۔

پھر ان بے سہارا اور بے وسیلہ یتیموں کی ضروریات معاش مہیا کرنے کو بہت بڑی نیکی قرار دیا۔
چنانچہ فرمایا:

۱۔ فَلَاقْتَحِمَ الْعَقِبَةَ وَمَا أَدْرَاكَ مَا الْعَقِبَةُ فَلَكِ رَقِيبَةٌ أَطْعَامُ فِي يَوْمٍ
ذِي مَسْغِفَةٍ • يَتِيمًا إِذَا مَقْرَبَهُ •

۲۔ وَاللّٰكِنِ الْبَرَمَنُ اٰمَنٌ بِاٰثَمِ الْاٰخِرِ وَالْمَلِيْكَةُ وَالْكِتَابُ وَالنَّبِيُّنَ وَ
اٰتٰى الْمَالَ عَلٰى حَبِئِ ذٰوِ الْقُرْبٰى وَالْيَتٰمٰى •

زکوٰۃ و صدقات کے مصارف میں یتیموں کو ایک اہم مصرف قرار دیا تاکہ سماج یا حکومت ان کی کفالت اپنے ذمے لے سکے۔

چند خدائزس خوش حال لوگ آسانی سے یتیموں کی ضروریات معاش تو شاید مہیا کر دیں لیکن جب تک ان کو سماج میں اہمیت نہ دی جائے۔ وہ اپنے آپ کو اس سے کٹا ہوا محسوس کرتے رہیں گے اور ایک شدید احساس تنہائی انہیں ہر لمحہ اندر سے کاٹتا رہے گا۔ اس امر کے سدباب کے لیے قرآن حکیم نے انتظام کیا کہ مسلمانوں کو پہلی بیویوں کی موجودگی میں یتیم بچوں کی ماؤں کے ساتھ شادی کرنے کی اجازت دی ہے تاکہ ایک طرف وہ خاندان سے وابستہ ہو کر احساس تنہائی و بے کسی سے نجات پاسکیں اور دوسری طرف

ان کی مائیں اپنے نئے خاوندوں سے انہیں شفقتِ پدری دلا سکیں۔ چنانچہ فرمایا کہ:

وَأَنْ حَقْنْتُمْ إِلَّا تَقْسُطُوا فِي الْيَتَامَىٰ فَانكحُوا مَا طَابَ لَكُمْ مِنَ النِّسَاءِ
مَثْنَىٰ وَثُلَاثَ وَرُبَاعَ -

ہوتا یہ تھا کہ اگر کوئی یتیم بچی کسی کھاتے پیتے گھرتے کی بیٹی ہے اور اس نے ورثہ میں کافی جائداد پائی ہے۔ تو حریص وارث اسے اس بات کی اجازت نہ دیتے کہ وہ اپنی مرضی سے کسی دوسرے گھرانے میں شادی کر لے کہ کہیں اس کی جائداد دھرتقل نہ ہو جائے یا اسے زبردستی اس کی مرضی کے برخلاف اپنے خاندان کے کسی فرد سے نہتی کر دیتے تاکہ وہ جائداد انہیں کے پاس رہ جائے۔ اور انہیں مہر وغیرہ کی زحمت بھی نہ اٹھانا پڑے۔ ان تمام زیادتیوں سے یہ کہہ کر روک دیا گیا کہ:

اللَّهُ يَفْتِيكُمْ فِيهِنَّ وَمَا يُنتَلِي عَلَيْكُمْ فِي يَتَامَىٰ النِّسَاءِ اللَّاتِي لَا تُولَدْنَ لَهُنَّ
مَا كَتَبَ لهنَّ وَتَرْغِبُونَ أَنْ تُنكحوهنَّ وَالْمُسْتَضْعَفِينَ مِنَ الْوِلْدَانِ وَأَنْ
تَقُومُوا لَلْيَتَامَىٰ بِالْقِسْطِ -

سنگدل قسم کے رشتہ داروں کے لیے سب سے مرغوب صورت یہ ہے کہ یتیم کی خیر خواہی کے نام پر اس کے مال کو اپنے کاروبار میں لگا دیا جائے اور اس آڑ میں آہستہ آہستہ اس کے مال کو مضموم کر لیا جائے۔ خسارے یا کثیر اخراجات کا یہاں بنا کر اس کی جائیداد کو ٹھکانے لگا دیا جائے۔ اس سلسلے میں ایک طبیبِ نوبہ فرمایا کہ وہ تمہارے بھائی بند ہیں۔ اگر نیک نیتی سے انہیں اپنے سامنے ملاؤ گے تو یہ اپنے ہی بھائیوں کی بھلائی اور خیر خواہی ہوگی۔ لیکن یاد رکھو کہ اللہ تعالیٰ کی تمہاری نیتوں پر پوری طرح نگاہ ہے۔ وہ خوب جانتا ہے کہ کون ان یتیموں کے حالات کو سدھانا چاہتا ہے اور کون ان کا مال اٹھانا چاہتا ہے۔ اس کی پکڑ سے ڈرو۔ ان کے مال کو کھانا گویا اپنے پیٹ میں جہنم کے شعلے تازا ہے۔

۱- لَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَهُمْ الَّتِي كَانَتْ لَهُمْ لَمَّا كَانُوا يَتَامَىٰ وَلَا تَأْكُلُوهَا
إِذَا كَانُوا بِأَعْيُنِكُمْ -

۲- إِنْ الَّذِينَ يَأْكُلُونَ أَمْوَالِ الْيَتَامَىٰ تَلْمِزًا أَمْ يَأْكُلُونَ فِي بُطُونِهِمْ نَارًا
وَيُصَلُّونَ سَعِيرًا -

سامنے ہی یہ حکم بھی دیا کہ جب تک تمہیں یہ یقین نہ ہو جائے کہ وہ اپنے نفع و نقصان کو سمجھنے لگے ہیں

اور ان میں اپنا کاروبار معاش خود چلانے کی سعادت پیدا ہو گئی ہے۔ اس وقت تک ان کا سرمایہ ان کے حوالے نہ کرو۔ ایسا نہ ہو کہ وہ نادانی میں اپنا سرمایہ تباہ کر لیں اور پھر کوڑی کوڑی کے محتاج ہو جائیں۔ قرآن حکیم کو ان کے سرمایہ کے تحفظ کا اس قدر اہتمام ہے اور ان کے مستقبل کی اتنی فکر ہے کہ وہ سرپرست کو اس بات کی بھی اجازت دیتا ہے کہ ان کے مال کے تحفظ و فروغ کی وجہ سے اگر اُسے اتنا وقت نہ ملے کہ وہ اپنی روزی کما سکے تو وہ بقدر ضرورت و کفایت ان کے مال میں سے استعمال کر سکتا ہے۔

۱۔ وَلَا تَوَلَّوْا السُّفَهَاءَ ۚ مَوَالِكُمْ الَّتِي جَعَلَ اللَّهُ لَكُمْ فِيهَا قِيَامًا ط.....

وَابْتَلُوا الْيَتَامَىٰ حَتَّىٰ إِذَا بَلَغُوا النِّكَاحَ فَإِنْ آنَسْتُمْ مِنْهُمْ رُشْدًا فَادْفَعُوا

إِلَيْهِمْ ۚ مَوَالِهِمْ۔

۲۔ مَنْ كَانَ غَنِيًّا فَلْيَسْتَحْفِظْ وَمَنْ كَانَ فَقِيرًا فَلْيَأْكُلْ بِالْمَعْرُوفِ۔

تعجب ہے کہ مسلمانوں کی آسمانی کتاب کو تو قیامیوں کی فلاح و بہبود کا اس قدر اہتمام ہو لیکن خود مسلمانوں کے معاشرے میں ان کا کوئی پرسان حال نہ ہو۔ وہ یا تو ان سفاک لوگوں کی ستم رانیوں کا شکار رہیں، جو ان کی جائیداد ہضم کرنا چاہتے ہیں یا وہ ٹھاکوؤں، چوروں، جیب کتروں اور دوسرے سماج دشمن عناصر کی صحبت میں پڑ کر امن و امان کا مسئلہ بننے رہیں یا کچھ عیار لوگ ان کے نام پر دارالیتامیٰ کھول کر بسوں اور گاڑیوں میں ان سے بھیجک منگواتے رہیں۔ سارے ملک کے اندر معتد بہ تعداد میں ایسے سرکاری یا غیر سرکاری ادارے نہ ہوں جہاں وہ اپنی صلا جبتوں کے مطابق اونچی سے اونچی تعلیم اور اعلیٰ سے اعلیٰ مہنر حاصل کر سکیں۔ اور معاشرتی لحاظ سے ایسا مقام حاصل کر لیں کہ سہاروں والے بھی ان پر رشک کریں۔ جس ملک میں ان کمسن بے سہاروں کے سامنے یہ سلوک کیا جا رہا ہو اور جہاں ان کی اس ننگ انسانیت حالتِ زار کے مناظر شرب و روز عام دیکھنے میں آتے ہوں، میں نہیں سمجھتا کہ اس ملک کے باشندے کس منہ سے اپنے آپ کو ایک اسلامی ملک کے باشندے کہلاتے ہیں اور اپنے آپ کو قرآن حکیم کے حامل تصور کرتے ہیں۔

(باقی)